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között a negyedik, vagy ötödik helyet 
foglalja el, s ez azért van, mert Magyar- 
országban 7.61 <>.000 lakosra esik egy 
egyetem. Vagyis az egyetemek kevés szá­
mát tekintve már csak Oroszország van 
mögöttünk, mert ott 12 millió lakosra 
esik egy főiskola. Ellenben még Dánia, 
Görögország sót Portugálba is megelőz- j 
r.ek bennünket egyetemeik nagyobb szá- I 
mával.

Elijesztő a zsidóság szaporodása az 
egyetemen. Mig ugyanis harminc évvel 
ezelőtt a budapesti egyetemnek csak 335 
zsidó hallgatója volt, addiga múlt évben szá­
muk csaknem ötszörösen növekedett meg, 
vagyis kerek 1500 ra rúgott : az egyetem 
összes hallgatóinak több mint 30" ,,-a zsidó, 
holott az ország lakóinak a zsidók még 
csak 5 „-át sem teszik ki (4 II7" „).

Oroszországban a zsidók nem áraszt­
hatják el az egyetemeket, mert csak lá­
nyos százalékát képezhetik a többi hall­
gatóknak.

Ez talán magában véve rcakcionárius 
intézménynek tűnhetik lel, de észszerusé- 
gét legfölebb azok vitathatják, akik elle­
nébe irányul. Olyan gazdálkodási rend­
szer ez, mely egyes csemetéket kigyom­
lál, vadhajtásokat lény es, hog)’ a többiek 
annál erőteljesebben kifejlődjenek. Éppen 
oly kevésbbé észszerűden, mint a zsidók

beözönlésének megakadályozása Magyar- 
országba. A belügyminiszter rendeletet 
adott ki. hogy a Galíciával határos me­
gyék alispánjai ellenőrizzék, s lehetőleg 
megakadályozzák a lengyel zsidók beözön- 
lését hazánkba. S csodálatos, nem ütkö­
zött meg azon senki sem, pedig Magyar- 
ország ezzel gazdagszik népességben, s 
hozzá agilis, élelmes népességben. Még 
maguk a zsidók sem óhajtják a beván­
dorlást, mert tudják, hogy ők olyanok a 
keresztény lakosságban, mint a só az étel­
ben, ha sok van belőle, hát megárt.

Éppúgy jön majd idő, midőn a kul­
tuszminiszter ad ki ilyen rendeletet, mely 
ellensúlyozni lesz hivatva a zsidók beván­
dorlását az egyetemre. 1 liszen az orvosi 
karon eddig már is fölülmúltak számra 

i nézve az összes felekezeteket együttvéve, 
I hol a zsidók az összes orvostanhallgatók 

f)0‘(í4" ,.-át teszik ki, mig a katholikusok 
csak 29’09‘ az ágostaiak 3’5‘i, a helvét 
vallásnak meg pláne 7 0Í>"

I la még hozzávesszük, hogy a bécsi 
egyetem magyarországi orvos hallgatói* 

! nak kétharmada zsidó, úgy teljesen tisz­
tában lehetünk, hogy ezt a teret ők do­
minálják. Ez ugyan magában véve nem 
okvetetlenül aggasztó, mert egy-másik 
szakmában lehetnének véletlenül többség­
ben, anélkül, hogy az zavarólag hatna:

Vádoló számok.
A budapesti egyetemnek rektora most 

tartotta >beszámoló< beszédjét; s tájékoz­
tatást nyújtott az ország első főiskolájá­
nak tavalyi látogatottságáról. Ha a be­
iratkozott tanulók számát tekintjük, úgy 
három év előtt az egész világon csak 
négy egyetem volt, mely népességre nézve 
a budapestit felülmúlta volna. Ugyanis 
1895 l). évben volt:

Párisban 11010 rendes hallgató
Berlin 4807
Becs 4.A3Ü V
Nápoly 4059
Budapest 4<Xti „

A rektori beszámoló szerint pedig 
az egyetemnek az elmúlt iskolai évben 
összesen 492.1 hallgatója volt beleértve a 
rendkívülieket is, s igy Nápolyi nagyon 
könnyen kiüthette a nyeregből. Ha tehát 
magát a vastag numerust vesszük ismer­
tető jel gyanánt, nemcsak elég kedvező, 
de rendkívül megnyugtató tudat sugárzik 
ki ez arányszámból.

Csakhogy e szám pusztán látszóla­
gosan kedvező. Budapest ugyanis felfújt, 
természetellenes nagyság, melynek itt ott 
meglepő jelenségeiből, s haladási arányá­
ból nem szabad csalhatatlanul mindenre 
következtetni. Magyarország első egye­
teme népességre a világ 139 egyeteme
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A keleti tengeren.
Folytatás.)

A vacsora alatt egyébként semmi nevezetes 
dolog nem történt, kivévén azt. hogy Mine Sachs 
az orcsiptetó szemüvegével végig tixirozott min­
ket, a nélkül hogy azzal valami nagyobb hatást 
ért volna el.

Alig hőgv letettük az evőeszközt, a hivata­
los személyek, a parancsnok és a kapitány udva­
rias üdvözlés után távoztak, mig mi többiek együtt 
maradtunk és megismerkedtünk. A társaság arca 
nyájasságra derült, mikor megmondtam, hogy 
magyar vagyok. Született magyar ? — kérdék 

odálkozva — mi osztráknak néztük, mert azt 
hallottuk a kapitánytól, hogy liécsbeu váltott 
körjegygyel utazik. — Persze, magyar emberről 
fel nem tételezi az idegen, hogy külföldre teszi 
a lábát, mert tudja, mily szívósan ragaszkodik a 
magyar az ö ősi jelszavához: Extra Hungáriám 
mm est vita. Pedig nem árt ám egykicsit kinézni 
a külföldi országokba, hadd tanuljuk meg elsajá­
títani azt a jót, a minek még híjával vagyunk, és

nagyraboesiilni, melegebben szeretni azt, a mit 
már bírunk.

Tehát osztráknak néztek. No nincs a di.uus 
meg a burkus előtt kevésbé rokonszenves nép az 
osztráknál. V dánok nem tudják elfelejteni Schles­
wig-! lobteiut. melynek elvesztését egeszen az 
osztrákok rovására Írják ; a poroszok pedig meg­
vetéssel néznek a szláv hegemónia alá került 
Ausztriára, melyben fajrokonaikat olyan üldözöt­
teknek tartják, mint a kik nemzetiségük miatt 
szenvednek mártyromságot.

Most már könnyű volt megértenem az okát 
annak az idegenkedésnek, mely Ivei társaim kez­
detben tisztes távolságban tartottak maguktól, he 
a félreértés megszűnt; éljen a magyar — dán és 
porosz barátság I A drezdai orvos csillogó szemek­
kel beszélt nekünk magyarországi utazásáról, Po­
zsonytól. Sopronról és a hulláról. A parancsnok 
neje az orvos elbeszélését rokonszenves figyelem­
mel kisérte, a bursch helyeslőleg közbeszólogatott 
és tudákoskodott. sót még Mine Sachs is, a ki I 
eddig azzal a fólénynyel. a mit a zwikker kölcsön­
zött neki, mereven egykedvünek mutatta magát, 
felvidulni látszott és önérzetes fejbiccentésekkel 
nyilvánító, hogy kellemesen emlékszik vissza ma­
gyarországi élményeire.

Sok mindenféle jött szóba, többi közt a ma- i

gyár borok is. Természetes, hogy azokat jobban 
dicsérték, mint a kultúránkat, melyet egyébiránt 
nem is igyekeztek megismerni. Vétettem \olna 
a magyar gavallér<ág ellen, ha azt a dicsőítést 
nyom nélkül hagytam volna elröppenni. Egy Vil­
lányidnak keresztelt bouteille-n próbáltuk ki az 
igazságát mindannak, a mi magasztalót a doktor 
a magyar borokról mondott. ízlett a nedű, mely 
pedig egészen ártatlan volt abban, hogy villányi­
nak nevezték el. De nem volt rossz es pompás 
kedvet varázsolt elő, a mit a doktor kitörő kaca­
gásai, a bursch derek,i< loditá-ai. az eddig esodá- 
latosan hallgatag asszonyok beszédessége tagad­
hatatlanul tanúsítottak.

Nem sikerült megtudnom, hogy a drezdai 
doktor milyen rerept szerint szokta élvezni a bort, 
de az bizonyos, hogy azt a receptet nem ő maga 
irta elő magának, a minthogy nem is szabad az 
orvosnak maga-magát gyógykezelnie. És ez igen 
okos dolog, vagy legalább előnyös, mert az ön­
szeretet diktálja, hogy ha már valakit el kell ex­
pediáiul ez árnyékvilágból, jobb, ha a doktor in­
kább másokat expediái el, mint magamagát, lie 
ez nem tartozik ide, rsak azt akarom mondani, 
hogy Sachs ur még semmi hajlandóságot sem mu­
tatott a kedélyes kvaterkázás abbahagyására, mi­
dőn őt a felesége megható gyöngédséggel figyel-
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de az egyetemnek fokozatos meghódítása 
és elárasztása okveretlenül Magyarország 
jelen keresztény társadalmának teljes (el­
forgatását fogja maga után vonni

A pénz ugvis már s 3 részben az 
övék. s ha még az értelmiséget is ők 
fogják monopolizálni, akkor ez az élelmes 
es kétségkívül eszes népfaj az ő nem 
mindenkor szigorú moráljával a keresztén}' 
társadalmat elnyeléssel fenyegeti.

Vegyük most a többi vallásfelekeze­
teket. A rom. katliolikusok számaránya 
az egyetemen -fü'lv1 , a katliolikusok 
lakosságáé pedig 47-* *4. Megdöbbentő a 
kálvinista felekezet szereplése az egye­
temen. Az ország lakosságának ók ósz- 
szesen 14't*2'o száz,'dekát kepezik, holott 
az egyetemi hallgatok közül 11 dl ,. ami 
szintén jelentékeny veszteség.

Legnagyobb veszteségük van a gö- 
rog katholikusoknak, kik az ország lakos­
ságának 1U-H4 százalékát teszik ki, holott 
az egyetemen csupán 2'72 u-al vannak 
képviselve . még kedvezőtlenebb az arán)' 
a görög-keletieknél, kik az ország lakói­
nak Kinül -át képezik, holott a görög­
keleti hallgatók az egyetemen az összes 
hallgatóknak csupán .‘hőé .,-át teszik, ldlen- 
kezóleg számarányukat meghaladókig sze­
repelnek a lutheránusok 'természetesen 
túlsúlyban az erdélyi szászok miatt), kik­
nek arányszáma az országban 7’Só ,, 
holott az egyetemen !flö% az övék.

K számrengetegben csak arra akar­
tunk rámutatni, hogy a zsidó-elem nem 
csupán a pénz és vagyon, hanem nemso- I 
kára az értelmiség terén is meg fogja 
szerezni az abszolút számot. Pénz és ér­
telmiség pedig azon két eszköz, melylyel 
cg\' nemzet leigázását feltétlenül lehet 
keresztiilvin ni.

kik képviselő választói jogosultsággal bírnak. - 
azonfelül Írni olvasni tudnak, s a magyar nyelvet 
értik, január hó vegéig minden, községben ns<ze- 
iramluk. s ezen lajstromok, a uefaláui felszólam­
lásokkal együtt a főszolgabíróhoz, s illetve polgár- 
mesterhez tei jeszteudők he, a ki azokat február 
hú fs-aig a kir. törvényszéki elnökhöz küldi át, 
a hol azután annak elnöklete alatt működő vegyes 
bizottság fogja az. eskiiötek névsorát megállapí­
tani, inelvnek jogerőre emelkedése után azután 
az esküdtszék legkésőbb 1900 évi január hő el­
sejevei megkezdi működését, s azon időtől lógva 
a uagvohh bűnügyekben úgy mint Európa vala­
mennyi nyugati állaniában az. esküdtbiróság fog 
ítélni. I- zen törvényt annak idején bővebben is 
fogjuk ismertetni.

Az esküdtszt'kek életbeléptetése.
Az igazságügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, 
melynek értelmében az esküdtbiróságről szóló tör­
vény 1*99. évi január hu elsejével eleibe lep. Az 
esküdt bírói tisztre kepesitett polgárok, vagyis a

Az 1898-99. népiskolai tanév küszöbén.
IM) Kathülikus iskoláink újabb korszaka 

1868. évi ,‘ls. tcikk életbeléptetésével kezdődik. 
E törvény jóllehet még mindig szabad kezet en­
gedett az egyháznak iskoláinak föntartására, mind- 
azáltal alkotója b. Kötvös, látva a felekezeti is­
kola körül fölmerült sok mulasztást, nem egészen 
ok nélkül állította oda versenytársul a magán, 
társulati, községi s különösen az állami iskolát. 
Fölfogásom szerint öt e tekintetben nem vezette 
egyházellenes érzület, — mert hisz az akkori ál­
lamférfiak között — ő egyike volt a legbuzgóbb 
(V) irányadó katli. vezérférfiaiiikuak, de a legesz­
ményibb vallásos hazaszeretet sugalmazta, azon 
reményben, bogy a kátli. egyháznak szabadság 
lévén az eleme, a benne rejlő természetfölötti ere­
jénél fogva csak előnyére fognak szolgálni az ál­
tala fö'állított. versenytársak.

Ks nem ok nélkül, hisz más országokban az 
ily állami kísérletet Sión őrei hadüzenetnek vet­
tek az egyház ellen, a hol ez megtörtént, meg- 
fujták a harci riadót, s hivatott vezérei mögött 
ott állt az egesz katli. tábor legfeltetebb kincse, 
az egyház leányának, a katli. iskolának védelmé­
ben. Így midőn 1848-ban a német birodalom első 
támadását intézte a németországi katli. iskolák 
ellen, a német püspöki kar Würzburgban tartva 
tanácskozásait, a többi üdvös határozatai között 
abban is állapodott meg, hogy katli. iskolák fön- 
tartásáért s megmentéséért, szükség esetében min­
dent kész föláldozni, sőt meg a felesleges egyházi 
szereket is eladni, e> azokat a kath. iskolákra 
fordítani. 1 Ily fölbuzdulást a kath. iskoláért lát­
tunk legközelebb Ausztriában s Belgiumban is. )

1 Archiv für das kirchenrecht 22 köt. 373 1.
*) S ha a magyar püspöki kar akkor nem tett hasonló 

intézkedéseket Eötvös ellen, ebből azt következtethetjük,

meztette, hogy jő volna már kitekinteni a fedél­
zetre, hadd lassúk, mikép néz ki a tenger nap­
nyugtakor.

A tenger napnyugtakor! llát érdemes erre I 
kiváncsinak lenni V — gondolá a doktor. Egy vö­
rös korong alámerül a tenger mélységébe; ez az 
egesz. he tudta a tapasztalt ember, hogy felesé­
gének az óhajai olyanok, mint valamely hírvágyé 
államnak más gyengébb államhoz intézett, finom 
luugii jegyzőkbe foglalt üzenetei. 11a a gyengébb 
fél a hatalmasabb javaslatait el nem fogadja, en­
nek Háború a vege. Avagy nem így ütött ki a 
háborúság Amerika és Spanyolország között ?

Ilyen eshetőséggel állván szemben a doktor, 
sokat mondó tekintetet vetett a burschra. a kinek 
a kedve percről-percre élénkült. És a kópé elta­
lálta a szorongatott orvos gondolatát. Mine Saeh- 
sot szórakoztatni kell, ki kell őt csalni a fedél­
zetre és valamivel tartósan lekötni a figyelmét, 
hogy ott felejtse férjét az étteremben. Ez az, a 
mi e percben égetően szükségessé vált, és erre 
vállalkozott Schwarz, a bursch. A véletlen csodá­
latosan a kezére játszott.

A tengeren ugyanis, ép c pillanatban érde­
kes hajónégyszög képződött. A mi hajónk egy má­
sik gyors gőzöst ért utói s a két bajó egyideig 
párhuzamosan haladt egymás mellett. Ugyanakkor

mind a kettőt élűiről és hátulról egy-egy teher­
hajó keresztezte, úgy hogy valóságos négyszögben 
voltunk, s a távlat szerint ügy látszott, mintha 
a kettős derékszögben haladó hajók minden perc­
ben összeütközhetnének, pedig a legnagyobb ki­
mértséggel siklottak el egymás előtt. E jelenség 
igen ritka a tengeren, fellármáztak tehát bennün­
ket, hogy jöjjünk gyönyörködni a szép látványban. 
Nem kellett minket kétszer hívni. A bursch Mme 
Sachsot karon fogva vezette fel a fedélzetre, ott 
azután megmagyarázta neki töviről-hegyire egy 
ilyen hajónégyszögnek a stratégiai fontosságát, 
majd áttért a katasztrófákra, melyek egy ilyen 
találkozásnál, ha sűrű köd borítja be a tengerfö- 
lületet, keletkezhetnek. Beszélt neki annyit, hogy 
az asszony is kedvet kapott beszélni. Különösen 
a hajókatasztrófák ragadták meg figyelmét, mely 
tárgyról sokat olvashatott regényekben és újsá­
gokban.

Ezalatt az utasokból jókora gyűrű keletke­
zett körülötte, s mikor a Madárn észrevette, hogy 
sokan hallgatják, belemelegedett a beszédbe s úgy 
deklamált akar egy profeszor. Minden idegem meg­
remegett, a mint azokat a rémes liajókatasztrófá- 

I kát elbeszélni hallottam.
Mikor láttuk, hogy Mme Sachs lendületben 

van és sokan veszik körül, a kiket egykönnyen

Nem állván rendelkezésemre oly statisztikai 
adatok, melyekből a laikus szem i< tisztán lát­
hatná azt az áldozatot, melylyel a magyar kath. 
egyház, mint ilyen 1868. óta máig hozzájárult 
iskolái löutartása, szaporítása s fölvirágoztatásá- 
huz ) álljon itt néhány tájékoztató adat. melv 
az 1 »93—1898. időközben, a mi treucsénvánue- 
gvei kath népiskola-ügyünk állapotát feltünteti.

Trencsénvármegyei katli. híveink száma 
1 vi'S-ban 251,827, 1898-ban 266,01)8, tehát a nép­
szaporodás 1-1,241 : tanköteles volt l89;i-beo 
26,579, I89s-ban 29,481 ; tehát 2902 több, kik­
nek 85—9u'0 tényleg látogatta is az iskolát, ki­
véve az. irtványosokat; plébániai anyaiskola 1*95. 
ben 106, 148 tanítóval, 118 fiók és 27 irtvany is­
kola 145 tanítóval, tehát 248 iskola 293 tanító­
val. Ezek szerint egy tanteremre esik átlagosan 
119, egy tanítóra 102 tanuló. Okleveles ezek kö­
zül 1898-ban 174, e nélkül 119; amaz bírja a 
magyar nyelvet szó és Írásban, ez utóbbi nem, 
1897) ben 20 kántortanitónak még a 300 frtnyi 
minimuma sem volt, ez mai nap már az összes 
kántortanitónak 400 írtig kiegészítve, s ezenkívül 
119 fiókközségi tanító közül 1898 99-ki tanévre 
25 állami segélybe! a törv. 400 írt biztosítva.

Uj plébániai iskola épült a legutóbbi 5 ev 
alatt Yág-Podliragy, K.-Gradua, X.-Uhlivény, 
Uuló-l jfalü, Üiróc, Boliuszlavic, Pravosic, Miez- 
góc, N.-Gradua, Pclyvás, Zsigmoudháza, Biszku- 
pic, Apáti, Szádecsné, Cselko-Lehota, I Hiúik, Kis- 
Bittse fiókközségek s egy a rovnei irtványokon. 
Kibővíttetett s törvényes jó karba hozatott: a 
szoblaliöi, kollárodéi, zliechói, dubnici, duhodjeli, 
tacskói, ledniei, n.-szlatiuai plébániai, zboró, hor­
nyán, niiku<óc, oroszlánkeő-podhragyi tiókközséiii 
iskola; mind e javításhoz a községek 90,514 írt, 
ő méltósága a püspök uv 12,000 írttal járult.

Olyan áldozat ez a mi szegény, sokszor 
korpa s íahéjlisztből sütött kenyéren élő népünk­
től, különösen ez utóbbi mostoha 5 év alatt, 
mélynél nagyobbat még a vagyonosabb nyitraine-

hogy Eötvös intézménye nem volt ellenséges az egyházra 
nézve, hanem azt, hogy a magyar püspöki kar valamint 
másutt nem, úgy az iskola-ügyben sem tette meg a Köte­
lességét. Szerk.

**) A kath. népiskolák fentartására a legutóbbi 
íls'.»6-iki) •kimutatás szerint érenkint 5,000,44f> frt tordit- 
tatik, melyekből állami segély 60,000, községi hozzájárulás 
1,323,326 frt, tehát egyházi alapok és alapitványokbúl, va­
lamint tényleges készpénzben való egyházi hozzájárulás 
címén csak egy év alatt 3,627,110 frt fordittatik katli. 
népiskoláink fentartására. Ebből megközelitőleg ki lehetne 
számítani, mennyit költöttünk e célra 1668. óta. Lásd. 
Magyarorsz. közg. és közművelődési állapota ezeréves fen- 
állásakor. Irta Matlekovics Sándor. II. köt. 064. lap. Szerk

el nem ereszt, mert igen alkalmas hallgató médiu 
titoknak mutatkoztak, a bursch egy intésére ész­
revétlenül visszaosontunk az étterembe, hogy a 
borzalmas históriák hatása alatt megrendült ideg­
zetünket felüdítsük és folytassuk kitünően kezdett 
dolgunkat, a magyar szőlőtalajnak gyakorlati pél­
dákkal megvilágított kipuhatolását.

Az eredménynyel meg valánk elégedve, de 
Sachs úrnak a munkája később úgy látszik felül- 
puhatolásra került, erről azonban nem akart ne­
künk beszámolni.

Már esteledett, midőn végezetre mi is ki­
jöttünk a fülledt teremből, azzal a komoly elhatá­
rozással, hogy most már a megnyílt tengersík szem­
léletének szenteljük magunkat.

* *
*

1. Napoleon mondta, hogy a ki a tengert és 
a magas hegyeket nem szereti, az nem jó ember. 
Nem is lehet jó ember az ilyen, mert nincsen 
kedélye. Úgy a hegy, mint a tenger magasztos 
érzéseket kelt a szívben ; Isten-imádást, szerété- 
tét, alázatosságot, őszinteséget, jóakaratot, szabad- 
ságszeretetet. A tiroli az ő égbenyúló hegyei kö­
zött mélyen vallásos, egyeneslelkű, szolgálatkész, 
rajong a szabad természetért, hazája- és családi 
tűzhelyéért. Adria partvidékein, a tenger övezte
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gvei nagyobb községek sem hoztak gyermekeik 
vallás-erkölcsös nevelésére, mert hisz itt is a 
tényleges ;illapot szerint egy tanítónak még ma 
is 130—180 tanulóval kell bajlódnia. Ámde, <|uid 
bor ad tantam sitim, pueri petieruut panem, et 
non est íjui frangeret eis; nekünk, hogy a lelki 
táplálék után áhítozó népünk kulturális szükség­
letét kielégíthessük, még 343 iskola és ugyan­
annyi tanítóra van szükségünk.

Nagy a tanitóhiány, alacsony az iskolai tan­
eredmény színvonala nemcsak itt, de az egész 
országban, csoda-e ha sokan megérteni nem tud­
ják. hogy van az, hogy a hála Istennek nem sze­
gény magyar katli. egyház ez irányban való mis­
siójának nem bir megfelelni V

Pedig ha már egyszer e téren, hol egykor 
mi vittük elől a népműveltség szövétnekét. mégis 
visszamaradtunk, tán nem ártana, ha példát ven­
nénk a legveszélyesebb versenytársunk, az állam­
tól. Az állam szervezte a közoktatásügyi tanácsot 
es a tanfelügyelői intézményt, melynek központi 
közegeiben összpontosul az egyöntetű, céltudatos 
adminisztráció összes szála, emelt uj képezdéket, 
ezeket mintaszerűen felszerelte, kellő tanár gya­
korló iskolával ellátta, tanítók fizetését felemelte, 
biztosította, nyugdíj ügyét rendezte; nálunk tisz­
telet a kévés kivételnek, mind a régi állapotban 
maradt, a mi tanfelügyelőink ha vaunak is, pláne 
kettős állásukban nem felelhetnek meg oly sok 
kötelességnek, mely egy egész központilag szerve­
zett hivatalt igényel.

Tanitóképezdéink hiányosak úgy pedagógiai 
mint egészségi szempontokból, mert nincs bennük 
kellő számú tanerő, nincs szükséges felszerelés, 
nincs gyakorló i'kola, és a tanítás is oly gyarló, 
hogy azokban preparandistáink még a kántornak 
feltétlenül szükséges ének s zenei kiművelést sem 
nyerhetnek, é« újabban ezt is a kultuszminisz­
ternek kellett kezébe vennie. Csoda-e ha ily ál­
lapotok mellett kath képezdéink évről-évre üre­
sebbek, és iskoláinkat a lelekezetlen állam által 
felnevelt tanítókkal kell ellátni ? Tanítóink évek 
óta panaszkodnak. Imgy a még Ititiy. kidolgozott 
tanterv mellett még a legemésztőbb munkával 
sem képesek nagyobb eredményt fölmutatni, re­
videálták már ugyan, s két év előtt föl is ter­
jesztették a pu-poki kar elé. ez alatt ehhez ké­
pest uj tan és olvasókönyvek is készültek, a hit­
oktatók egy külön kongresszusban a hitoktatás 
reformját, uj káté s bibliák behozatalát kérik, de 
mindezekre nézve sehol semmi, sem serkentő, sem 
útbaigazító hang.

A tanügy munkásai kiizött mindenütt a leg­
nagyobb elkedvetlenedés. elernyedés, melyet két­

szigeteken lakó szlovén és olasz népek kitűnnek, 
mint a gyöngét! családiasság és az önfeláldozó 
odaadás mintaképei. Héketűrésók. az Isten akarat­
ján való megnyugvásuk, megelégedésük kvzmon- 
dásszerü.

lteneventóban láttam néhány év előtt matró­
zokat és tengerész-tiszteket partra szállani. Hit­
veseik és gyermekeik ott várták őket a kikötő­
ben. A mint lábuk a szárazföldet érinté. még mi­
előtt homlokukról a verejtéket letörölték volna, 
a szülői öröm megható türelmetlenségével, felkap­
ták karjaikra feléjök siető apróságaikat, vég nél­
kül összecsókolták őket, azután a boldogságnak 
akkora mámorával vitték őket haza. a rég nem 
látott családi fészekbe, mintha minden ilyen kis 
poronty egy-egy darabja lett volna valamely me­
sés, a tenger mélységéből felhozott mérhetetlen 
kincsnek.

Különösen feltűnt nekem egy tiszt, a kit 
egy dajka három kis gyermekkel várt a kikötő 
előtt. A szegény kicsinyek, mint megtudtam, ár­
vák voltak, anyjukat alig néhány hónap előtt vesz­
tették el. Az apa egy leirhatatlanüi gyöngéd és 
szívélyes üdvözlés után, a két kisebb gyermeket, 
egy tiüt és egy leánykát, a karjaira vette, a kik 
kis kezeikkel átfonták apjok nyakát, mint repkeny 
a fát, melynek az élettörzséből kinőtt, a nagyob-

ségbeesésig fokoz a tanitói fizetések nyomorúsá­
gos kiszolgáltatása, ha hite s egyházához hű: ellen­
ben vallási s politikai apostasia, jellemteleuség 
kell, ha keservesen megérdemlett bérchez jutni 
akar. Innen származik az a papságot megszégye­
nítő visszásság is. hogy az egyház nehéz harcai­
ban is tanítóink nagyobb részét nyílt ellenségeink 
táborában találjuk

Az iskola létkérdésé az. egyháznak — mert 
hi<z ha akar fönállani, csak innen kaphatja a 
maga híveit — de ezt népünk mérhetleu sze­
génységénél fogva egymaga soh sem fogja meg­
védhetni. Egy. ez erőszakos államosítás ellen eré­
lyesen tiltakozó közös főpásztori szózat, nem kü­
lönben az apostoli király mint a kath. iskola 
főkegyurahoz intézett emlékiratra volna szükség, 
mely megvilágíthatná népünknek az iskola jellege 
körül megzavarodott, téves fogalmait, lángra gyu- 
lasztaná másrészt az iránti lelkesedését, s fokozná 
áldozatkészségét. he miután kath. iskoláink kath. 
szellembeni rekrustrukciójál nem várhatjuk sem 
az állam méltányosságától, sem a mi végsőig el­
szegényedett népünktől, ezt a még rendelkezé­
sünkre álló egyházi vagyon, s lokozottabb érdek­
lődés s szellemi munka segélyével nekünk kell 
eszközölnünk.

A nagy veszély eme kritikus szakában unmn 
est necessarium. A társadalom árvái, szegényei s 
nyomorekairól gondoskodjék az állam és községek, 
hisz erre őket a törvény is kötelezi, mi pedig 
minden fillérünket fordítsuk az iskolára, ue do­
báljuk ki azt a sok százezret holmi valla-kulöub- 
ség nélküli más célokra, mert hisz ezekkel mos­
tanáig ezer és ezer kath. iskolát lehetett volna 
megmenteni: kath vallás s tanulmányi alapjain­
kat ue engedjük a majdnem semmit sem képvi­
selő. s tán 2° 0 sem jövedelmező vicinális vasutak 
részvényeibe fektetni, vagy azok a nélkül i< cse­
kély jövedelmét az állami közegek kezel ó-ege ál­
tal fölemészt etni.

Szégyen és gyalázat, hogy ily kezelés inel­
lett a tanulmányi kegyura<ág alatt álló kath. is­
kolák évek öta diiledező állapotban vannak : tehát 
a gazdag pap-ág minden megtakarított fillérei, a 
szegény, szive minden szereidet, lelke minden 
hevét, esze minden tehetséget, akarata minden 
erejét, nemes ambíciója minden huzgalinái a je­
len szomorú viszonyok között szegény népünk 
gyermekeinek katholikus »zellemű művelődésére, 
a kath. iskola fölvirágoztatásara fordítsa. Ily tmi- 
doo gátol vetünk népünk közt is rohamosan ter­
jedő vallástalanságnak, föntartjuk őt egyháza 
iránti szeretet s ragaszkodásban, terjesztői le­
szünk az igazi keresztény művelődésnek, s meg«za-

bik fiüt pedig a kezénél fogva vezette » ügy in­
dult el telök fényes egyenruhájában a város felé. 
Az egész közönség megilletődve nezte a szép je­
lenetet, a szülői szeretetnek költők énekénél, fes­
tők ecseténei remekebb színképét. Egy trilög volt 
ez az elet költészetéből, melyben a szeretet, a 
részvét és a kőtelessegérzet, a szülői gyöngédség­
nek utánozhatatlan hangjain szólaltak meg

Ilyen sztvnemesitő hatása van annak az élet­
foglalkozásnak, mely a szeralélet-merhetetlensegé- 
vel, az életveszélyek forgandó esélyeivel, • remény 
és kétaégbeeses borzasztó játékával, nap-nap után 
e végtelen nagy Istenhez, az elet és halál korlát­
lan Urához, a gondviselés irgalmas Atyjához emeli 
fel az embert.

Azért, vgjjon nem természetes-e, ha az előbb 
leirt mulatságos jelenetek emlékezetemből egy 
szempillantás alatt a feledés hátterébe vonultak, 
s egész lényemen az előttem feltáruló látvány fen­
sége vette át az uralmat.

A nap épen az alkonyat végső pontjához 
érkezett Oda, a bonnet már csak egy fordulat 
választja el azt a tőr-vörös gömböt a szemhatár 
mögött tátongó mélységtől. Lesve-lestük, hogy mi­
kor merül alá az a sugaraiban elbágyadt, kime­
rült nagy golyó a széles tenger fodros hullámaiba? 
Vájjon milyen lesz a leszállása ? lUfesti-e, a ha-

baduluuk azon sokszor meg i< érdemelt gáncstól, 
hogy ,t népet szellemi su,tsegben szándékosan 
akarjuk tartat i

Újdonságok.
Ö Felsége névén apja. F. bo 4-én ked­

den, a vári izékesegyházban délelőtt !t órakor 
Beude Imre tyitrai püspök úr óméltósága ünne­
pélyes isteni tiszteletet tart.

Bende Imre nyitrai püspök Ur Öméltó­
sága f. hó 8-án szombaton a katholikus központi 
kongrua-bizot ság üléseire Budapestre utazik.

Személyi hírek. Sándor Géza kir. tör­
vényszéki elnök és Sevcsik Gáspár kir. táblai 
biró szabadságidejük leteltével visszaérkeztek Nyit- 
rára, s elfoglalták állásukat. — I)r. bohmau István 
elhalálozása folytán üresedésbe jutott érsek újvári 
közkórházi igazgatói állásra dr. Ilürkl Ernő kör­
orvos lett kinevezve. — Mattyasovszky Lipót 
ideiglenes minőségű járási Írnok véglegesíttetett. 
— Mandelik Rezső vradisti anyakönyvvezető he­
lyettes tisztségéről lemondott.

Papssientelés. Öméltósága a püspök úr 
múlt hó 28-ín szerpapokká, s 30-án áldozárokká 
szentelte Cst tfalvay Aladárt és Hamar Kálmánt. 
Az előbbi f. hő 1-éu a nyitrai papnövelde kápol­
nájában, az jtóbbi pedig f. hó 2-án, ma a nagv- 
cétényi temj lomban tartja első sz. miséjét.

Egyházmegyei hírek. Segédlelkészi 
minőségben Itlielyeztettek : Schmidt Géza I’red- 
mérről másolik káplánnak Csacára, Hegedűs Já­
nos Xagy-Bossányból Baáuba, Soltész Péter Baán- 
ból Nagy-Chlivénbe helyeztetett :it. Csetfalvay 
Aladár ujtnhés Predmérre, Hamar Kálmán ujmisés 
pedig Nagv-Bossányba küldetett káplánnak.

Halálozás. Ozv. Bielirzkv Jáuosné szül. 
Fabriczius Aranka f. évi szeptember hó 2ö-én 
délelőtti 12 órakor, hosszas szenvedés és a hal­
doklók szén ségeinek ajtutos felvétele után, életé­
nek tití-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 27-én 
délután 4 órakor volt.

Eljeg yzés. N. zegedi Turv Zoltán p. ii. 
fogalmazó, szeptember bo 22-én eljegyezte Buda­
pesten Klin'iárt Bőd .tg magyar állam vasúti fő­
tiszt. é< nej» sz. felső kubini és n.-olaszi Kubinyi 
Erzsébet há ns és kedves leányát. Margitkát.

Esküvő. Zsitvav József, nyitrai honvéd 
főliaduagy ts dandár segédtiszt múlt hó 24-én 
örök hü<ége: esküdött Calm jón Biróczy A lire kis­
asszonynak, Biróczy cabaji földbirtokos leányá­
nak. — F. hó 4-én pedig dr. Babó Tivadar 
nyitrai kúrli alorvos vezeti oltárhoz Takács Er.

bokra azt tz éiénk pirt, melytől ő. maga égett 
bursuzása pirceiben, mintha haragudott volna le­
ányara. a v üi földre, vagy szégyeneké volna ma­
gát miatta'. Vártuk, nem támad-e a sír felett, 
melybe nyugodni tér, zúgó szél, mely elsirassa a 
távozol, elztngje hattyúdalát az elemek fájdalmá­
nak bősz ptnaszaival?

l)e a tatalma* Héliosz csendesen búcsúzott, 
olyan nesztelenül merült el az emelkedő hullá- 

-raokban, not a tolvaj, a ki ott settenkedik az 
árok szélén s mikor gondolja, hogy senki sens 
látja, lebukkan « mélységbe, mely elfedi ót az 
őrkodók szemei elől. Igazán, most az egyszer nagy 
oka volt Hé iosz apónak a tolvaj szerepét játszani, 
mert úgy meglopta ennek a mi különben is hűlő 
golyóbisunk ak a melegét, hogy heteken át va­
cogott tőle i foguuK. Menj tehát csúnya, mogorva 
orzó, szállj e a killámsírbe, nem vesztünk sem­
mit sem a távozásoddal!

he az öreg csak nem akar menni! Mintha 
megakadt v..lna a szemhatár peremén ! Ahá, bi­
zonynyal vissza akar még pillantani a föld panasz­
kodó vándo aira, megszánja őket a Ígéretet tesz 
nekik, hogy ha majd újra felvirrmd felettük, el­
árasztja óke barátságának egész melegével. — De­
hogy gondo ő most ilyesmire. A nap nem olyan, 
mint az em terek, nem búcsúzik Ígéretekkel, ha-



zsi kisasszonyí. Takács Károly köröskéuyi bittó- 
kos ivauyau

Erzsébet-gyász. A uyitrai nagyobb 
nevelő-inlézet a boldogult királyné emlékét szept. 
hó 20-án ünnepelte gyászüunepélylyel. A püspöki 
gyászmise után a növendékek az intézet nagyter­
mében gyűltek össze az elöljárókkal es a tanári 
karral, Frauciscy Lajos dr. esznivkben gazdag 
beszédet tartott. Azután az intézet kápolnájába 
gyülekeztek, kitett szentség mellett elmiádkozták 
n Jézus névéről szőlő litániát, felajánlva imáikat 
a szeretett királyné lelki üdvéért. — A helybeli 
főgimnázium szept. 25-én tartotta a gyászüuue- 
pélyt, a következő műsorral: I. Hymnus, 2. Tú­
llépi beszéd, olvasta L.serkeivi Sándor tanár. 3. 
Erzsébet, Kisfaludy Karoly tói, szavalta I’ascliek 
Gyula uöveudekpap. 4. Hulló kények, llollrigl 
Ferenetől, előadta a zenekar. 5. Feltámadás, sza­
valta Thuróczy Tibor VII. oszt. tanúié. Hymnus.

A törvénykezési palota. Október 1 -je 
elérkezett, s amint azt „Nebuló“ barátunk még 
a nyáron megjósolta, maradt minden a régiben. 
A legsürgősebb teendőkre nézve az a legújabb 
terv, hogy a bírák és segédszemélyzet egy részét 
a megyeház második emelőiéről valamely bérházba 
helyezik ki, s azoknak szobáit az irattár számára 
alakítják át. így azután az ez idő szerint három­
felé elhelyezett kir. törvényszék négy helyen lesz. 
Tessék azután a szegény embernek keresni, hogy 
hová kell mennie.

Engesztelő ájtatosság. A uyitrai ol­
táregylet jövő vasárnap f. hó 9-én Istenben bol­
dogult Erzsébet királyasszony lelki üdvéért en­
gesztelő ájtatosságot fog tartani, a következő sor­
rend szerint: Heggel 0 órakor mise előtt kitete­
tik a légin. Oltár! szentsét 8 és V órakor
ismét szent misék mondatnak ügy mint egyébkor 
az egylet közös isteni tiszteletének napjain. 10 
órakor alkalmi sz. beszed lesz, utána szent mise 
áldással. Délután ‘/,3 órakor litánia áldással, mint 
máskor. Kéretnek a tagok és a kath. közönség, 
hogy az ájtatosságban, mely a magyarok Nagy­
asszonyának uj, most másodszor megölendő ün­
nepére esik, s (gy kettős kegyeletnek a lei óvá­
sára alkalmat nyújt, szokott buzgóságukk.il részt 
vegyenek.

Megyei közigazgatási bizottság.
Nyitravármegye közigazgatási bizottsága csütör­
tökön szeptember hó 29-én Thuróczy Vilmos fő­
ispán elnöklete alatt tartotta rendes havi ülését. 
Elhatároztatott, hogy a magyar északnyugati 
(Nyitra—Kutti) vasút hosszujaratu vonatai, ne 
vegyes, hanem kizárólag személyszállító vonatokká 
átváltoztassanak, s ez iránt a kereskedelmi mi­

nem a jövendőnek bizonytalan sejtelmeivel. De 
épen azért nem is hazudik soha.

Tehát miért állt meg az alkony szlntája fe­
lett, mit lustálkodik azon az egy ponton oly so­
káig y Egy félóránál tovább vesztegelt már a 
nyugvóponton és még mindig nem akart megmoz­
dulni. Soha ilyen alkonyt! Megkérdeztük a kapi­
tánytól, hogy mi akasztotta meg azt az erős égi 
testet, .melyet máskor sem az emberek öröme, sem 
a természet bája nem képes visszatartani, hogy 
el ne tűnjék az est homályában?

Egészen természetes az, mondá a barátságos 
dáuus, a tenger felülete domború, akár a tojás, 
=> a leszálló nap ennek a dombom felületnek elő­
ször a legmagasabb pontját érinti, azután az ala­
csonyabban fekvőt, s (gy tovább. A szem azon­
ban, a felület domborúságát nem veszi észre, az 
csak egy végtelen síkságot lát maga előtt, melyet 
az égboltozatnak a vtz tükrére borulo szélei vesz­
nek körül. Innét az a csalódás, mintha a nyugvó 
nap egy ponton vesztegelne, pedig az ép olyan 
rendszerességgel végzi pályautját a tengeren, mint 
a mipővej elhalad a szárazföld felett.

(Véje kör.)
• ,i Adieu.

n.szterhez felirat nteztessék és pedig úgy, hogy 
megszakítás nélkül -gvik végponttól a másikig

!-•* I; ,m*v Az alispán bejelenti, hogy a 
megyei árvaszék ügymenetét megvizsgálta, s ta­
pasztalta, hogy nagyabb rendű reudetleneégek fo- 
ragnak- fen, kiváhkepen igen nagy a hátralékos 
ügy,darabok száma, az alispán még behatóbban 
fogja az árvasziket uegvizsgálni, es tapasztala­
téiról és tett intézkedéséiről részletes jelentést 
fog tenni. — A bácsk ifalvi Nvitra-hid oly rozoga 
állapotban vau, hegy unnak azonnal helyreállítása 
és pedig a rendes árlejtés elkerülésével elhatá­
roztatott. — Dr. Thuróczy Károly megyei főor­
vos jelenti, hogy a melt hónapban 14 gyógyszer- 
tárt vizsgált meg, köztük csupán a privigyei és 
fark ásd i gyógyszertára dián talált nagyobb mérvű 
kifogásolni valót. Különösen tisztátalanságot és 
azt, hogy a mérget tartalmazó szerek nem voltak 
elzárva. Az illető gyógyszerészek ellen a kihagási 
eljárás vétetett foganatba. — Mugyary Miklós 
peuzitgyigazgató jelentése után felszállni Lévay 
Antal, hogy Vágvecse község terhére 300 frt il­
let yk rovatott ki. i község okmAnyilag kimutatta, 
hogy annyi nem jár, és a kijárd összeget megti- 
zette, a többi ellen le ebbezést adott be. Ezen 
felőlibe:!! s :i ér óla elintézést nem nyert, de azért 
az egész 300 frt összeg erejéig végrehajtatott. 
Vgyanúsak Lévay panaszkodik, hogy neje, kinek 
Érsekújváron 700v Irt bekebelezett tőkéje van, 
az érseki.jvári kir. adóhivatal részéről Ö7 frt 

; adóval ro' atott meg, és erről könyvecskét is ka­
pott. Ez .eudjén lenne, a mit nem is kifogásol, 
ile nemrég kapott Érsekújvár város polgármeste­
rétől egy hasonló adókönyvet, a mely szerint 
ugyanazon tőkekamat után ugyanazon időre újra 
57 Írttal meg lett adóztatva. Ó — úgymond — 

magának orvo.iást keresni, de meg van róla 
győződet, hogy ő nem az egyedüli ki így járt, ha­
nem számtalan eset van. hogy kétszeresen meg­
róva! ik egy-egy adófizető, ki vagy a költséges 
ügyvéd utján kénytelen fordulni orvoslásért, vagy 
pedig tízet. Magyary orvoslást ígér. — A széniéi 
főszolgabíró levetette a berencs-váraljai ág. ev. 
iskola épületéről a Pit feliratú cimtábiát, lieblavi 
szobotisti lutheránus pap a főszolgabírónak ezen 
ténykedésében az ág. ev. egyház önkormányzati 
jogában sérelmet látván felebbezett a közig, bi­
zottsághoz. a mely a fősz ilgabirónak adott igazat, 
mert — úgymond — az ág ev. egyház autonom 
jogai megsértve nincsenek, szabadságában áll a 
hitközségnek cimtábiát alkalmazni vagy sem, de 
ha már használni akar cimtábiát, az Magyaror­
szágon más nyelvű felirat ne legyen, mint ma­
gyar. — Az árvaszéki elnök bejelenti, hogy a 
hátralékos ügy darabok száma 180U. A kiadott 
kölcsönök utáni kamat hátralék 13000 Irton felni 
rúg. — Nemes János volt negyedi jegyző, a fe­
gyelmi iratoknál levő ereil :ti községi bizonyítvány 
kiadatását kérte, de minthogy az azokhoz csa­
tolva nem volt, kérése negtagadtatott és csak 
egy másolat adatott ki ne 0. Nemes erre a közig, 
bizottsághoz fordult, újra követelvén az okmányt, 
és követeli, hogy mindazon tisztviselők, kik­
nek kezein az iratai átme ites, fegyelmi vizsgálat 
alá vonassanak. Miután nemcsak megyei, hanem 
belügyminiszteri és közigt zgatási bíróság tisztvi­
selői ez ügygyei foglalkoztak, ugyanez eldöntésé 
után megtorlás fog ellene foganatosíttatni. — Nyit- 
raváros tanácsának azon kérelme, hogy azon bír­
ságpénzek, melyeket városi alkalmazottak fegyelmi 
vagy polgármesteri ítélet folytán fizetnek, ne a 
megyei, hanem a városi nyugdíj-alaphoz csatol- 
tassauak ; a közig, bizottság erre határozott, hogy 
sein az egyik, sem a másikhoz nem csatoltatnak, 
hanem a törvény érteimé >en a városi szegény­
alap javára esnek. A városi nyugdíj-szabályzatban 
lévő erre vonatkozó passzus, a melyre hivatkozás 
történik, a törvény világos rendelkezésével ellen­
kezik, s megváltoztatandó lészen. Érdekes illeté­
kességi esetről tesz a megyei tiszti főügyész je­
lentést ; több év előtt szül« tett Budapesten bizo­
nyos Kukla István nevű fii, kinek illetősége, mi­
után anyja kipuhatolható lem volt, a belügyim- 
miniszter által Budapesten, mint születési helyen 
megállapittatott. A lelenc alán 1000 frt ápolási 
költség merült fel, a melyei Budapest fővárosnak 
meg kellett fizetnie. Midőn a fiú lti éves lett, 
jelentkezett édes anyja, ki ilsó-körőskényi illető­
ségű Kukla Andrásnál volt férjnél. Budapest ezt 
felhasználván, az 1000 irtot Alsó-Köröskény köz­
ségétől megtérhetni követeli. Minthogy azonban 
Kukla András apasága irá it kételyek merültek 
fel, az ügy ujabbi vizsgálat tárgyát képezi.

Nyitra várói vagyona. Nyitra vá­
rosnak 1898. szept. 21-én tartott közgyűlésében 
letárgyaltattak a városházi pénztárnak 1897. évi 
számadásai és pedig a kövt tkező eredménynyel: 
/. Mérlegétéi: a város cselekvő vagyona 057468

frt 21 kr, szenvedő vagyona 410922 frt 92 kr 
tiszta vagyon 24054.7 frt 29 kr. 2. Mérlegeiéi ’• 
a) bevétel volt 196,135 frt 25 kr. In kiadás volt 
198.043 Irt 118 kr, pénztári maradvány 9l frt 
27 kr.

Rendkívüli közgyűlés. Ny it raváros 
képviseló-testUlete szeptember 30-án Iíudnav Sán­
dor polgármester elnöklete alatt rendkivüíi köz­
gyűlést tartott, ki lévén tűzve u napirendre a 
N.v*t rau létesítendő ménteleposztály epitése és 
bérlete tárgyában leérkezet földmivelési miniszteri 
leiratnak tárgyalása, mely szerint az építkezést 
13,193 irt 4« kr. Mayer Károly uyitrai műépí­
tész, mint a legolcsóbb ajánlattevő nyerte el 
ezen laktanya 200 darab lónak, megfelelő számú 
ápoló-legénységnek és tisztnek adjon helyet es 
pedig úgy, hogy az 1899. évi julius 1-én legké­
sőbb pedig okt. hó l-éna kincstár részéről átve­
hető legyen, a mennyiben az utóbbi terminusra 
a laktanya el nem készülne, a város köteles a 
kincstárnak kártérítést fizetni. A kötendő szerző­
dés tervezetéből kivesszük, hogy a város a lak- 
tauya külső és belső tatarozását, javításokat saját 
költségéi! eszközölje, kivévén a niéutelep közegei 
által okozott károkat. A kincstár évi bér fejében 
a belektetett tőke után 4" 0 fizet, de az építés 
alatt es később eszkö/.lendő pdtépitkezésekért be­
fektetett tőke után % fizetést nem említi. A vá­
rosi tanács ennek következtében azt javasolja, 
hogy a miniszterhez újabb felterjesztés teendő, 
hogy az elviselhet len feltételekből engedjen, el­
lenkező esetben az építésbe nem bocsátkozliatik 
a város. Csillaghy György ezen javaslat ellen 
szúllai lel, hogy a már hozott határozatok többé 
meg nem másíthatok, a tanács már meghozott ja­
vaslatok ellen újabb indítványokat nem teliét; 
felsorolja az előnyöket, melyek az építkezés foly­
tán a város javára esnek, a melyekkel szemben 
a hátrányok elenyészőig csekélyek. Juhász Sán­
dor nem ellenzi az építést ugyan, de a város sú­
lyos anyagi megterheltetésevel mégsem kívánja, 
hivatkozik a honvéd kaszárnya hátrányaira. Az 
építkezés úgy mint minden építkezés az előirány­
zott koltsegvetest rendesen 20%-al túllépi, és 
itt sem lesz kivétel, tegyen a város újabb felter­
jesztést azon irányban, hogy az összes javítások 
fejében a város átalányt fizessen, és a jövőben 
befektetendő tőke után a kincstár szintén fizes­
sen kamatot. Horváth József jogilag kifogásolja a 
szerződés szövegét. Dr. Thuróczy K.troli szemére 
veti a képviselő-testületnek, hogy miért bocsát­
kozott már annyira a tárgyalásokba, miután már 
példájuk volt a honvéd laktanya, s miután mar 
ennyire vagyunk, erkölcsi köteleségnek tartja, 
hogy a szerződés megköttessek, a miniszter pedig 
megkerestessék engedmények iránt. A polgármes­
ter a 3 javaslattal szemben névszerinti szavazásra 
bocsátotta a tárgyat, melynek következtében dr. 
Thuróczy Károly javaslata 26 szóval, 13 szavazat 
ellenében elfogadtatott. Minélfogva határoztatott, 
hogy a szerződés megköttetik, az építkezés elren­
deltetik, a töke beszerzés iránt a tanács gondos­
kodjék, a miniszter pedig megkerestessek, hogy a 
tatarozás! költségek átalányitassanak, valamint 
a később belektetendó tőke után szintén fizessen az 
állam 4° o kamatot. A város tehát egy előrelát­
hatólag hátrányos műveletbe megy bele.

Püspöki körlevél. Legújabb körleve­
lében a püspök Ur óméltósága közli Ószentségének 
az októberi rúzsafüzér ájtatosságról kiadott eu- 
cyklikáját, s október végéig pályázatot hirdet a 
megüresedett turzufalvi és felső-kocskóci plébá­
niai javadalmakra. — A miniszteri átiratokból 
kiemeljük a belügyminiszterét, mely szerint a 
római, görög és örmény kath. szertartásnak kö­
zött kötött házasságoknál a gyermekek nem kö­
vetik a szülők vallását, hanem mindenkor az apa 
vallását, s o tekintetben semmiféle másnemű tör­
vény előtt érvényes . megegyezés létre nem jöhet. 
— Másik a kultuszminiszter réndelete, mely sze­
rint a templom és plébánia építésnél a hírek 
még akkor is kötelesek az igás es kézi napszá­
mot fedezni, ha erről a visitatio nem intézked­
nék egész világosan.

Nyitramegye és a szövetkezén. Egy
vármegyében sem tesznek annyit a szövetkezés 
érdekében mint Nyitrában. Itt a lelkes Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület buzgdlkodása folytán 
alig múlik el hét, hogy uj szövetkezet ne alakulna. 
Az elmúlt vasárnap is létesült egy uj szövet­
kezet Nyitra- l’ereszlényben 5 községre terjedő 
hatáskörrel. Elnök lett I’oek Rezső plébános,
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helvettes eluök Markoviéi Viktor, könyvelő Sze­
rvi Antal tanitő, pénztáros Szórad János föld- 
niivelő. A felügyelő bizottság elnöke lett Liebert 
],il„ít. Legközelebb Ghymesen, Kolonban, I’ös- 
tvénben. Nagy-Kovaion, Dojcson, Sasváron fog az 
egyesület szövetkezeteket alakítani. Az ősz folya­
mán a vármegyei központ is létesül.

Sujánazky Antal r. püspök, eszter­
gomi uagyi>répost szept. 29-én ünnepelte 60 éves 
áldozári jubileumát. Az isteni gondviselés csodá­
latos kort enged osztályrészül s ritka szellemi 
éberséggel áld meg egy férfiút az élet magas ha­
tárvonalán, aki annyi jótékonyságot fűz nevéhez, 
mint Sujánszky Antal. A lapok kiemelték költői 
tollát, magyaros vendégszeretetét, nemes egyenes 
jellemét, mi kiemeljük határtalan jótékonyságát, 
melyről az isteni gondviselésen kivül véletlenül 
csak nekünk van tudomásunk. Kz a magyaros szív 
minden dobbanásában, ez a költői lélek minden 
magas szárnyalásában a szegényeké és ttgvefo- 
gyottaké; egészen és kizárólag anélkül, hogy 
megkívánná jótéteményeinek csiklandozó kikitr- 
tulesét. — Éltesse az Isten meg igeu sokáig, s 
adjon a szegények számára sok hasonló főpapot 
a magyar egyháznak, olyat, mint Sujánszky Antal!

Közegészségügy. Aisó-Duboráu község­
ben a hasi hagymáz járványszerüleg lepett fel. 10 
esetben vonstatáltatott és többnyire IS—25 éves 
egyéneket támadott meg.

Uj magyar találmány. Azon bámu­
latos újítások sorában, melyeken az embert kö­
rülvevő. s egészségét lényegesen befolyásoló tár­
gyak az utolsó évtizedeken keresztülmentek, óriási 
haladást jelent azon uj szerkezetű agyagkályha, 
melyet dr. Hadik János treucsénmegyei tb. főor­
vos talált föl. A kályha, mely külsőleg semmiben 
sem külömbözik a közönséges, általánosan elter­
jedt ó-uéuiet agyagkályháktól, sikerült kombiná­
ciója a Meidinger-féle vasszerkezetű és a közön­
séges agyagkályhának. Egyesíti mindkét kályha 
előnyeit, azoknak hátrányai nélkül. A kályha kül­
seje csak burokja egy másik belső agyagkályhá- 
uak. Alul, közvetlenül a padló felett, valamint 
tetejeu a kályha külső fala nyitva van: a két 
nyilas között többszörös törésű agyagtsövek ve­
zetnek, melyek az alul beáramló hideg levegőt 
Iónt 1UU—120 Celsius fokra hevítve adják át a 
szobának. Az áramlás a befűtés pillanatában meg­
kezdődik, s annál erősebb, minél nagyobb a kályha. 
Külső és belső fala között a hő. A szoba 25—30 
perc alatt teljesen át melegszik, s ez félanuyi lű- 
tőanyagba sem kerül mint eddig: azonfelül hő­
mérséklete tetszés szerinti hőfokra emelhető, inert 
a főáramlás az alsó nyílások tágítása vagy szűkí­
tése által szabályozható. A szoba levegője teljesen 
átáramlik a kályhán, á mi óriási fontosságú hv- 
gieuikus szempontból, mert a 100 —120 foknyi 
hőben minden ártalmas fertőző anyag tönkremegy.
A kályha ezért különösen ajánlható kórházak, is­
kolák. vendéglők, gyermekszobák és hivatalok fű­
tésére. Kiszárít alaposán minden nedves helyisé­
get, egyenletes meleget tart, ti—8 óra bosszant 
folyton melegít, mert az áramlás a kályhában 
addig tart, mig a kályha teljesen ki nem hül. A 
meleg nem oly perzselő, mint a vaskályháké, ha­
nem a rendes agyagkályhák kellemes melege. A 
rengeteg tüzelő-anyag megtakarításán kivül meg­
becsülhetetlen előnye végül az uj kályhának az, 
hogy akármelv régi ó-német agyagkályha aránylag 
csekély költséggel átépíthető ezen uj szerkezetre. 
Dr. Hadik kályhájára, — melyet „Ilygiemkus 
légfütő-kályhának“ nevezett el, úgy a magyar, 
mint az osztrák szabadalmat megszerezte, s ké­
szítésével Langenthal György pozsonyi kályhagyá­
rost bízta meg, a kinél ezen kályhák már meg 
is rendelhetők, örömünkre szolgál a nagyközön­
ség figyelmét ezen. valóban nagyfontosságü, hasz­
nos újításra felhívni, mely hivatva van sok, eddig 
leküzdhetetlennek vélt bajon gyökeresen segítem. 
Dr. Hadik főorvos urnák gratulálunk_ találmá­
nyához..

Tús. Az Aguelli-féle gyógy és műszaki nö­
vények szárítására alkotott szárító Csárin kigyul­
ladt és tűz martaléka, lett — Bfeh szárítónak 
modellje nagy tetszésben részesült és vonzó tár­
gya volt a nagy közönségnek — leírása és ábrá­
zolása a budapesti gazdasági múzeumban létezik. 
A szenvedett kár igen jelentékeny, mert most a 
legjavában alkalmazásban állott — a szárításnak 
szánt növények összes «tömege .elégett. A csárii 
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lakosok a tűzoltásnál nagy buzgóságot tanúsítot­
tak, nem csoda, hiszen sok ember életfentartásá- 
ról gondoskodik.

A kis-bélici fürdő látogatottságáról 
18ti8. évi kimutatás : állandó vendég volt 4 L 
Ideiglenes vendég volt 2037. összesen 2081.

A nyitrasárföl kath. leányisko­
lához tanítónő kerestetik, a választás f. é. ok­
tóber hó 8-án lesz. személyes megjelenés szüksé­
ges. Megkivántatik a magyar, német és tót nyel­
veknek bírása. Javadalmazása: évi 30*• frt, Iti 
ürméter tüzelőfa felvágva. A helybeli földesuraság 
gyermekeinek magyar uyelvbeni oktatásáért havi 
Ki írttal külön dijaztatik. Van 2 szobája, kony­
hája, élés és fakamrája, meg házi kerlevskéje. 
Kézimunkát tanítani köteles. .4: iskolaszék.

Gabona árak a nyitrai piacon: Búza 
8.50—9.00. Itnzs 6.50—7.00. Árpa 0.30—7 00. 
Zab 5 50—6.75. Kukorica még nem lön behozva.

Nyílt tér.
(E rovatban küllőitekért nem vállal felrbíMÍgel a Szerk.i

Bizonyítvány.
Alulírott a legnagyobb örömmel é< készség­

gel kijelentem, hogy UcUty és Heit»lek urak cégé­
nél a krakováni rom. kath. templom számára meg­
rendelt és f. é. július hónapban fölállított két 
mellék oltár, a hivek és a műértők tetszését a 
legnagyobb mértékben megnyerte. Az oltárok dí­
szes és összhangzatos összeállítása és a lourdesi 
szent Szűz és Jézus szive szobra művészi kidol­
gozása által a fenti urak a legnagyobb elismerést 
maguk számára kivívták.

Kelt Krakován, 1898. julius 30.
if a rkocirs Mihály, 

plébános.

Azok a felsőbb leányok.
i.

Irma a felsőbb leányiskola elvégzése után 
haza jött falura, s mivel már a háztartástant is 
tanulta, meg akarta mutatni mamájának, hogy 
kell modern módon gazdálkodni.

Istállóba ment, a hol Jancsi béres, a ki na­
gyon büszke volt a leereszkedő s már tiz éve 
iskolába járt házi kisasszonyra, éppen a marhát 
etette.

Irma kisasszony kérdezi a bérest, mennyi 
takarmány kell egy éven át egy állatnak eltartá­
sára, s milyen egyenértéket képvisel az, s annak 
bemondása alapján számította ki, mibe kerül éven- 
kiut egy darab marhának eltartása.

Most a haszonra került a sor.
— Mennyi tejet ad egy darab ? — kérdi 

Irma kisasszony.
— Semmit, kérem alássan — feleli a béres 

alázatosan.
— Hát nem fejik őket ?
— Nem, kérem alássan.
— llát miért nem fejik ? — vág vissza Irma 

kisasszony türelmetlenül.
— Mert, kérem alássan, azok — ökrök.

II.
Örzsike jó sikerrel fejezvén be a felsőbb 

leányiskola negyedik osztályát, haza jött falura 
a vakációra. Nővérkéje, az öt éves Annácska, bol­
dog, ha örzsike őt sétálni viszi, s ezer kérdéssel 
zaklatja nénjét.

Éppen a réten sétálnak, a hol teliéncsorda 
legelész.

örzsike. — kérdi Annácska, — miért fekete 
az a két telién, a többi pedig fehér 0s tarka V

.... Tudod azért, — feleli örzsike, — mert 
a feliérek s tarkák adják a tejet, a feketéknek 
pedig kell adniok a — kávét.

A lednici rom. kath. .
— Irta ír. t’horéeyl Józsvf —

(Folytatás.)

Mikor jutott Lednic ismét katholikusok ke­
zébe nem tudom ; de Loráutrty Zsuzsanna és 
II-ik Itákóczy György halála előtt (ff 1660-ban) 
semmi esetre sem. ltitiO-ban Huthory Zsófia, II. 
Itákóczy György özvegye, Ferenc fiával Munká­
cson katholikus hi re tért, s ettől fogva uradal­
main a katliolikusokat teljes erejéből segítette. 
Iüti4-ben megvonta a református és evangélikus 
papoktól mindazon pénz- és egyéb adományokat, 
melyeket Uákóczyaktól kaptak volt; 10) és miután 
a lednici prédikátorok is több éven át nem kap­
tak a várból kijáló deputátumot. teliát 1664. 
után a lutheránusok még több évig uralkodtak 
Ledniren. Azonban liovuye fiókegyház már 1664- 
ben katholikus volt, mert ez évbeu visitálva is 
volt, mely visitatióról az 1728-ki főesperesi lá­
togatási jegyzőkönyv emlékezik meg. Miután Urá­
liik 1671-ig lehetet Lednicen, valószínű, hogy 
eddig a plébánia is lutheránus volt. Azonban 
biztosnak lehet venni, hogy midőn 1072-ben 
Ileiszter Hannibal császári tábornok elfoglalta a 
várat, a plébániát is vissza adta a katliolikusoknak.

Iti74 vagy 16'5-ben Novoszedlik György 
nyitrai kanonok és treucséni főesperes kánoni 
látogatást tett itt. A megtörtént látogatás tényét 
a plébániai végi protocolum egyik jegyzetéből 
tudjuk, -öt úgy látszik a jegyzőkönyv egy jelen­
tékeny részét is bírjuk. A nevezett protocoium- 
ban az 1728-iki Gyóry-féle visitatio másolata 
után Letko Ádám plébános, a másoló, még egy 
regi irat mását közli, melyről következőleg nyi­
latkozik : „Még egy i iás irat találta tik a plébá­
nia régi kéziratai között, melyről nem tudui 
kicsoda, mikor és milyen alkalomból irta, de jóval 
régibb magánál a Gyóry-féle visitatiónál is. 
Győry előtt Frideczky (lti99), Schvaeh (.1688- 
1694.1. Szmutko (1671), Novoszedlik (1674-75.) 
főesperesek vi-itálták a treucséni föesperesség 
plébániáit. Milyen ti ijedelemben nem tudom, 
mindegyikök talán neu járta be az egész kerü­
lőiét. Tehát nem tiidhitni, váljon valamennyien 
va.'V csak egyesek (Novoszedlik es Frideczkyröl 
biztosan tudjuk, bogy igen) visitálták a lednici 
egyházat. Gyanítom h így a részlet Novoszedlik 
visitatiőjából való: mert úgy látszik egyes ren­
delkezések újak, melyik azelőtt nem voltak szo­
kásban. A szóban lévő irat tartalma a következő :

Lednicen volt 21 egész telek, mindegyik 
után jár 4 korec búza a plébánosnak, most csak 
8 telek van. — A vár alatti Lehotkán 8 telek 
volt; most csak kettő, mindegyik 4 korec jabot
ad_ _ Felső-Breznicen 15 telek volt, most 7 van,
fizetnek úgy mint Lei niccn. — Alsó-ltrezuicen 
volt 8 telek, most 4 van, fizetnek mint az előb­
biek. — Krassóu 14 telek volt, most ti vau, 
szintúgy fizetnek. — Ugyanott az Andrásovjeeh 
telektől 1 frtot kap a plébános. — A zubáki 
gazdák együttesen 8 réuusi frtot fizetnek, zsellé-. 
rek 1 frtot. — Horenicin 10 telek volt, most 6 
van, mindegyiktől 4 kői ac búza jár. Lzeu község 
szabadosai egyenkiut ól, a zsellérek 20 dénárt 
adnak. — Mednén az 5 zselléren kivül, minden 
nemes ember egy tyuko. ad. — ltovnyén csupa 
zsellérek vannak, szám szerint buszán; ezek kö­
zül azok, akik házzal 1 Írnak, egy korec búzát 
fognak adni a piebánosn ik, a kiknek nincs há­
zuk vagy 10 dénárt ognak fizetni, vagy egy 
napon aratni.

A plébánia földjei : 1. na mangacsa 2 
korec ; 2. na prihlav! 2' , k.; 3. diel 3 k.; 4. 
zu recskit nivka 9 k.; 5. na cservenej hlyne 2 k.; 
6. velst kusz na cservenej hlyne 4 k.; 7. nad szil­
ván 2'/, k.; 8. za kopiy 6 k.: 9 úgynevezett 
nivka ltod sihenicámi 5 k ; 10. t kitte .. * , 
za biikovina irtVánv 5 k,; 12. na zemstHch mos- 
toch irtvány a kvassoi határban 4 k.; 13 »»

,ü) Lányi K. Magy. Eg: háztörténelme. II. 234. 1.
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tahrady irt vány 3 korév. Azonkívül \ öröskő te­
le a legmagasabb dombon egy rét, melyen két 
szekér széna terem.

Megjegyzendő, hogy a fentieken kívül a 
helybeli plébános az örökös thaertddavtat meltó- 
ságos Itákóe:7 család részéről a várbői "tök évi 
deptitatumot bűz, melyet esetleg zálogba vevő 
(titf/nH.. • . I - 1 r<iL* '-era taga<1 Itatnak meg tőle, s 
melyet mostanig is kapott t. i. even ..-t rész­
letben 32 korec tiszta búzát, egy hizlalt süldőt, 
8 irtot készpénzben, egy akó -őrt, fél korec sót, 
nvole itce vajat é> hat korév hüvelyest.

Stola. Kereszteléstől lő dénár, azonban 
husvet és pünkösd közötti időben 2-< dénár. A 
szülés utáni avatástól egy tyuk, kenyér es viasz- 
gyenya. Ksketéstől, ha plebáuiabeliek 12 garas, 
ha idegenek, szabad stólának lesznek alávetve. 
Az esketés utáni avatástól egy kendő, kalács, 
tyúk, otfera (vagy ezek helyett ti garas) és egy 
pint sör. Temetéstől 50 dénár, ha pedig özvegy 
asszony hal meg, ez összegen felül jövőben a 
plébánosnak még egy vánkos, a templomnak egy 
lepedő adandó, vagy ezek helyett 50 illetőleg 25 
dénár fizetendő. Hajadon leány temetésénél jövir- 
a keresztre három kendőt fognak kötni, kettőt a 
plébános, egyet a kántor számára ; vagy e helyett 
12 dénárt adnak. Halotti beszéd 1 frt, enekes 
mise 1 frt. csöndes mise 50 dénár. Colledábó! 
és a nagy oll'erákból egy harmad az orgonistáé.

Ki volt Novoszedlik főesper. látogatása al­
kalmával Lednicen plébános, nem mondhatom:
1 ii-3-ban Simonovics János volt az. u) 1689-ben 
még itt volt. akkor beiratkozott a pruszkai sva- 
pulare-társulatba. la) Innen Púchóra ment volna 
át. de 1(598. már dubnici plébános. Ez utóbbi év 
május 25-én már Sztupkovszky Pál volt lednivi 
plébános. *3) Knnek sok kellemetlensége volt a 
felülkerekedett lutheránusokkal, kik 1704-ben 
úgy határoztak, hogy Sztupkovszky menjen Kov- 
nyére lakni az ottani templomhoz, s onnan kor­
mányozza kath híveit, — Lednicet pedig maguk­
nak tartották fen. behelyezvén oda prédikátornak 
Folereczky Mátyást, élethivatására nézve csizma­
dia mestert. Ezen állapot 1709-ig tartott, mikor 
Sztupkovszky ismét visszatérhetett Lednicre.

Iti99-ben Frideczky János trencséni főes- 
peres és illavai plébános visitálta az egyházat. 
I.ednieen 14, F.-Breznicen 5, A.-Iireznicen 2, 
Horeniven 7 művelés alatt lévő telek volt; a 
párbér ugyanaz, mint az előbbi visitátióban.

1714. ápr. 30-án leégett majdnem az egész 
mváros a plébániával együtt. Üt ember a pusz­
tító lángokban halálát lelte és a plébánia anya­
könyvei, s majdnem összes iratai is elpusztultak. 
Sztupkovszky ezután csak rövid ideig maradt 
még Lednicen, 1715. május végén Alsó-Szúcsára 
távozott.

Pár nap múlva — jun. 15-ike körül — 
Félix István lett beiktatva a plébániába. Miután 
1728-ban 42 éves volt és 16 éve pap: szül. 
160ti-ban, felszentelve pedig 1712-ben lett. Be­
szélt latinul, magyarul, tótul és az egész theolo- 
giát elvégezte. Azelőtt Szohlahón egy évig plebá- 
noskodott. Nemcsak, hogy sok lutheránust talált 
új plébániájában, Yik még nem tértek meg, de 
számos apóstatát is. Alatta 1728. jun. 2-án egy­
házi látogatást végzett Lednicen György Adátn 
trencséni főesperes, melynek jegyzőkönyvét egész 
terjedelmében bírjuk. A templom egészeu fából 
van több chórussal, fölszentelve nincs, csak re- 
conciliálva. Van a templomnak egy ezüst kelyhe 
(a Mattyasovszky-családtól), ugyanolyan cibóriuma, 
három misemondó ruhája és 12 g. mérő alá szán­
tóföldje, melyek nagyon silányak. — A plébánia­
it áz egyemeletes és egészen fából van. — Pár- 
bérből kap a plébános: Lednic, két Breznic, 
Kvassó és Horenicből 89’p. m. búzát; Letaot- 
ltáról 8 p. m. zabot, Zubákról 5 frtot, Mednén,

") Vzguer J. Adalékok a nyitni székes-káptalan 
történetéhez *295. 1.

**) I^iher Ecclae Pruskensis.
11. VJ.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Hvorkán és Precsin-Lehotkán, hol majdnem ki­
zárólag nemesek laknak és mitsem akarnak fi­
zetni, szabad stólát -zed. Molnároktól sátoros 
ünnepeken egy szop kalácsot, egy. tyúkot vagy 
kappant, vagy a helyett 2.5 dénárt kaji. — A 
távozd plébános utódjának, mint fundus instruc- 
tust, az évi termés felét köteles hagyni. A plé­
bánia szántóföldjei 3ti p. m. tesznek ki. és meg­
művelésük kizárólag a plébánost terheli.

A v.ibui klj l>.n-it a tu inra ez van leije
gyezve, hogy ha az uradalom nem anarua nzt-.n . 
adja vissza a rovnyei plébániai földeket; ha pe­
dig Rovnyén plébánia létesülne, az uradalom ki - 
teles leend ott paplakot felépítem és a földek« t 
az ni plébániának átadni. T. t. ezen deputatu n 
úgy keletkezett, hogy a plébánia a rovnyei hi­
tárban lévő földjeit Rákóczyék lefoglalták, is 
részint az ottani majorokhoz, részint a parkhoz 
csatolták; kárpótlásul pedig a nevezett deputá- 
tuniót biztosították a plébánosnak. Ennek fel­
szólamlására I-só IJákóczy Ferenc meghagyta led- 
uii'i iószágfelügyelőjének : „Latnáéi I'lebánitsnak 
úgy ilministráltatván proventussát, mint az in- 
dudált jedzésben le vagyon Írva annuatimu. A 
plébános összes évi jövedelme 283 frt 81 .le­
nárra becsültetett. A plébánia területén 2919 lé­
lek lakott; 1107 katholikus, 052 lutenirus. Az 
1107 katholikus között 090 Félix alatt tért meg, 
előtte volt plébánosok alatt pedig 477. — Az 
iskola nagyon siralmas állapotban veit, a tan­
terem az orgonista lakául is szolgált. — A kán­
tor jövedelme: Hörenic, Nagy-Breznie (sic1.) Meine, 
Hvorka községektől 25 korec búza, a többi köz-

I ségektől egy egész telektől 12 kéve, házzal 
I zsellérektől 6 kéve őszi gabona, azután $,ól 

illeték, két korec alá való szántóföld es a volle/ 
és olferák egy harmada. A jegyzőkönyv végen r 
aposiata neve van feljegyezve, csodálatos, h0J. 
4i; épen Felix alatt apostatált.

A rovnyei fiókegyházat a főesperes m4r 
előző D',pon t. i. junius 1-én látogatta. A tempi, 
mot Lorá.ittiy Zsuzsanna, I-ső Rákóczy Gvör/ 
neje építe te kemény anyagból, fatorony nyál / 
S- Mihály tiszteletére van felavatva. ' EVvIiízj 
fölszerelése kielégítő volt. Sírboltját Mattyasov' 
szkyék maguk számára foglalták le. R0vnve" 
Medne, Horenic, Hvorka, és Precsin-Lehotká 
mintegy ehhez az egyházhoz tartozóknak tekin­
tettek és alsó plébániának neveztettek. lti04-beD 
mint már mondtuk, a templom már a katholiku- 
sok kezében volt.

(Folyt, köv.)

Telefon.

.1. tiy. Pannonhalma. A „Cigi- megjött, mihelvt 
Koppenhágából hazatértünk, sorát ejtjük. Ezer köszönet í

Kajcr. Nem ia rosa, egy odabigygyesztett „?e je. 
lünkre négy folio oldalra terjedő választ küldeni. Majd ki. 
hámozzuk belőle a közérdekűt és jövő számban közöljük

Béla. Köszönjük, megérkezett; már bizony meg j, 
feledkeztünk róla

tsHi-a. Számunkra is megérkezett a nagyságos or 
küldeménye, de még egyelőre pihenni hagyjuk, míg _ 
megérik. A másikra nézve, még ha igaz volna is, a kérész- 
tény szeretet többet ér, mint az igazságnak tüskön-bokroo 
való hajszolása.

RÉTAY és BENEDEK
BUDAPEST, IV., Lipót-utva 21. szám.

Dús választók mindennomü templomi felszerel vényekből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lonrdesi Mária-oltárok, Mária-trónnsok stb.
saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szépen, szolidan és legjutá- 
nyosabban készíttetnek el. Tervezetek, kiltségeíőirányzatok készséggel küldetnek.

Elvállaljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­
plomok belső berendezését, alapos újítását, festését, márványozását és aranyozását, úgyszintén 
azoknak átalakítását, melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el inén ked­
vező feltételek mellett.

A templomok megtekintését, valanint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e téren is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

IS97-tS9S-ik években a többi között a következő mnnkniatokaf végeztük:
-Nyílra m. Kairói-, oltár-átalakitás

- Kai kór, főoltár,
a krakuván, két uj oltár.

Hrádvk. lourdesi oltár 
a Sieuiv. főoltár és szószék.

Bajiia. lonrdesi oltár.
a t'sejlhr, egész templom renoválása, 5 üveg­

ablak. kél uj mellékoltár, 
a Szered, Jézus- és Mária-szobor.
a Madtinic. egész templom renoválása

Foztony m. (ierenesér, egész templom renoválása, 
n Sem,»te. Jézus- és Mária-szobor.
- A - ltom bo, egész templom renoválása,
a l’udmerir, egész templom renoválási,
a Halmos, egesz templom renoválása.
a hajai uj főoltár és szószék.

N.-Sur. uj főoltár, uj- mellékoltár-ési egész— 
templom renoválása, 

a Jnknbfnlva, úrkoporsó,
a l.amars. aj főoltár,
n Cseszte, Jézus Szive oltár,
a Szilines. főoltár renoválása.

Komárom m. tlsé-iialla, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

n Felsö-lialla, egész templom újítása,
e Széni-l'éter. lonrdesi oltár,
a K) alia aj főoltár.
a Bad. egész templom újítása éi aj fioltárkép. 
a KDnh lonrdesi barlang szoborral.

Ltztergom m N.-ölved. Jézus Szive oltár.
Bárt meg j/e. Szántóvá, oltárujitás.

. A-Szlvne. lourdesi oltár.
» Baja. templom-renoválás.

Bonod m. Szirtik. lourdezi oltár.
a Bánhorváth, lourdezi oltár.
„ Mezo-t sAth. úrkoporzó.
a Felsö-Nyárái, lourdesi oltár,
a Ózd, úrkoporsó.

Ceanád m. Mezo-kovArshAza, főoltár.
Győr megye Révfalu, két oltár átslakitáss. 

n tiflrmolh. uj oltár srentsiirzl.
a tiyarmnth, Jézus Szive oltár.

Hevet «. PétervAsár, úrkoporsó.
a Csehi, oltár 
a ti) fingyOs, Mária-oltár.

Hajdú m. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye. Ipolynyék, főoltár. 

r. Beménd. lourdesi oltár.
. AdAes. úrkoporsó.

J.-tí.-Kun-Stolnok m. RAkAezl. oltár.
TAr5k-Szt.-Miklás. oltár.

.V.-Kokullo m. Bolya, főoltár és szószék.
Koton m. Bún ff)-Hunyad. főoltár és szószék.

a Radaoth. főoltár és szószék.
Moton »I. Magyar-kintié, uj főoltár.

a HorvAt-kintié, templom renoválási,
a Püskl, uj mellékoltar As oltárkép-renoválás,
a Nezslder. főoltár.
a Hegyeshalom, egész templom renoválása,
a Kiüti, egész templom renoválása.

Fett megye. Budapest. Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

a a Irgalmas nővérek, lonrdesi oltár,
a a Erzsébet-kórház, oltár,
a Nagy -Maros, úrkoporeó.
a Ssent-lvéa, úrkoporzó.
- Pajsz. oltár.
a Adony, Szt.-Háromság oltár,
a Pemáe, főoltár.
» Taksony, főoltár,
a Jakabé tál lés, lonrdesi oltár,
a Káka, Jézus- és lourdesi oltár.

Stabolet m. Tlsza-Eszlár, nj főoltár é* mellékoltárok.
- Nyíregyháza, úrkoporsó,
a Hibial. főoltár újítása.

Sopron m. Hárfáid, úrkoporeó.
Sárot megye. Steaho, oltár.
Seeben m. N -.Szakén úrkoporzó.
Szépét m. Vidernfk. úrkoporzó. 
fölg megye. Poroszló, oltár.
Zemplén m. N.-Azar. oltár.

a Moaok. uj oltárok és templom-renoválás.
a Klrályhelmec, oltár.
. Téesö, főoltár.



nyitrameoyei szemle.

Halottak napjára
zöld t‘S piros babér, művirág és szá­

rított, fehér és színes

kappkoszorukat
gyönyörű kivitelben, jutányos áron 

készít

KALMÁR IRMA
vlővir.igkvreskvdvsv

BUDAPEST, Andrássy-ut 51.
Babérkoszorúk 5 frttól feljebb. Ko­
szorú-szalagok arany és ezüst nyo­
massa! a legnagyobb választékban.

Megrendelések pontosan teljesittetnek,

Amerikai zsebórák.
.1 otállás.'al, hogy a nickel sziliét nem változtatja, 
'/.erkezete pontosabb és jobb, mint a I< gtliágábbaké.

Ara darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.

Önberetváld készülék.
Fox, valódi soliiigeni gyártmány, sok kiállításon ki­
tüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. 
Tiszta és kényelmes munka. Iiórbetegségtöl megment.

Tartós és pénzmegtakarító. 1 2t>.

MT Darabja 3 forint.
A penge *** csillagos acélból és a többi részei al- 

pacciból vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető:

^ollsús: Sá,zzLc3.or
fobizoniilnyoMiiil

BUDAPEST. V. kér., Kálmán utca 17.
— Gyűjtőknek ő drb után egy ingyen küldetik. ZZ

Alapittatott 1869-ben -©s

A NYITRAI NÉPBANK
elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bauk-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság

cv- Szókháza Városháztér 3. sz.
csAr" cm

^ 1896. ezredeves orsz kiállításon kitüntetve "• V k

PÉCS EDE
fűszer és cseozcLOg’eízeresízed-ése

NY1TRAN
Vármegyeház-utca 1. szám. /

,♦> s*> $ * Nt. A A kf. kt. A

A magy. kir. országos

KÖZPONTI MINTAP1NCE
palackborainak főraktára.

A

Szolyvai. Polenai
Liihi Erzsébet

forrásvizek 
főraktára.

Az összes bel- és kültüldi

ÁSVÁNYVIZEK RAKTÁRA
fűszer- és csemege-árúk

legjobb bevásárlási forrása.

V *$• V ’•*' ’í' V V ri' V V

Xjeg'flm.oircLa.'blo

cum.gu,
kilónként, úgyszintén kosarakban,

minden posta vagy vasúti állomásra

mérsékelt áron szállít.
—-x —

Üres tiilmú is ugyanitt kaphatók.
©©0000©©©©©©©©©©©©©©©©©©

Prohászka Gusztáv
fűszer- és csemegekereskedése

Nyilrán, Kossuth-tér 4. sz.
—*•©-*—*-

a Com.tiüe:n»tsil Bodeg'a C0a20.pe13a.37"

spanyol és portugál borainak
egyedüli elárusító-helye.

1 KRONDÖRFI FORRÁSVÍZ
helyi _f tinik tára.

Az összes bel- és külföldi ásványvizek,
valamint

fűszer-, liszt- és csemege-árúk
legjobb és legjutányosabb bevásárlási forrása.

- >©-!• —'

Egy jó házból való fiú, kellőleg iskolázott,

ta,xxo:nLC23.a,l£: sízoz^ao-sil felvétetne
Prohászka Gusztáv fűszer- és csemegeáru-üzletében.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

lyitrai Ijartanii sut rézÉytáms^
zálogkölcsön-osztálya.

árverés
ISDN. n i októbor lió 17-én. i

1
Mimiit?»« ekaié vek ex uilog/órgi/nk.

mehvk 1-V- ik évi mArrius hó végéig ki nem | 
\altattak vagy nem hosszabbitattak meg,

f. évi október hó 17-én
a Nvitrai Iparbank termében délután —I óráig 
tartandó nyilvános árveresen eladatni fognak.

Hosszabbítások rsak IV" „ lefizetése mellett 
történhetnek.

llogv az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálogtár­
gyakat. melyeknek batárideje már lejárt és az 
árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, sem 
meghosszabbítani nem lehet.

Nvitrán, 1 évi szeptember hó -'-án.

Iz igazgatóság.

4,; L3 tsű ■Jz.-dz. ■

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Szeged 187/1. - Székesfehérvár 1879.
Kitüntetve :

Jteés 1879. — Budapest 1885., 189a.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberhauei* Alajos ulótla
József főherceg es Klotild fölicrccgasszony ö császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

.V lui>it lat <>l I évben.
I./isim rí inegbiilialóaug. polifon én xiofid kixiolgátáa.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutányosabb áron. a lőhető legszebb kivitelben, nevezetesen :

Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.
Bgghnii és farsiiliili lobogók.

Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-tarsulati. ipitrtársiilnti, ihtlegyleli és temetkezési e«>v-
leti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelybeket.
Fali és oltárgyertyatartok és oltárlámpákat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium. monstrancia. oltárlámpák és oltár- 
gyortyatartók megezüstözósét vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el 
Ynry választék arany, ezüst és selyemlilmzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban 

ki pvs árjegyzéket és killtsésvetést kívánatra bérmoiitve k(11 .lök. IS—á1

31 u li i in / é f-i

::S~ vs > ' : ä - o- z Ä z 'A - A'- ■' C*v,-=v'

>di tiszta I!
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TRENCSÉNI BOROVICSKA
Trencsénmegye, 

N.-Bittse mellett.kapható ifj. Buchcár Józsefnél, Rovne,
Ára egy literes üvegnek I írt.

a pénz elöleejes beküldése után literjét I frt 10 kron bérmentve szállítom.

-:r:::n:-.::::n::rí::rr: :rr:

Három litertől föl

C» VOV <5 - < xc*e «í>. Cv v.

%
Ml'.

I
<-13.

Szőlőtrágya-kompozicidt
és szólók alá való mindennoniü mütrágyá- 

kait elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

Bl DA PEST, V áczi-kőnít 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán,

Egyházi ru/iak es fchernem
üek


